

2008年6月11日(星期三)
立法會會議席上
鄒志堅議員就
“為基層市民提供食物及營養支援”
提出的議案

經何俊仁議員、馮檢基議員及周梁淑怡議員修正的議案

“鑑於環球食品價格上升帶動本地食品價格急升，構成本港通脹加劇，上月綜合消費物價指數按年上升5.4%，基層市民收入被通脹蠶食，不少基層和貧窮市民被迫壓縮食物開支，減少購買食物或以購買較劣質食物代替，甚至有人要在街市、食肆後門執拾殘羹剩菜，這些情況容易令成長中的兒童和體弱的長者出現營養不良；就此，本會促請政府訂定下列措施，協助基層市民抗衡食物價格飆升：

- (一) 為讓貧困學童吃飽和攝取足夠營養，當局應參考外國做法，為貧困學童供應免費早餐及午飯，以及水果、奶類等營養副食品；
- (二) 盡快在貧困和偏遠地區，提供免租單位，與志願團體合作成立社會企業、大批採購的食物合作社、熱食中心或食物銀行，低價發售食物甚至贈予貧困家庭，從而為三餐不繼的貧困人士提供膳食及基本糧油食品；
- (三) 加密因應通脹調整綜合社會保障援助金和津貼金額，以及增加長者生果金，從而讓受助人能購買足夠的食物；並為未能受惠於食物銀行或熱食中心的貧窮人士，派發食物券、飯券，讓他們得以三餐溫飽；
- (四) 密切監察基本糧油食品的供應情況和價格升幅，遏止大型連鎖超級市場操控基本糧油食品供應商的供貨價；
- (五) 鼓勵市民及私人機構捐贈食物給食物銀行和熱食中心；及
- (六) 增撥資源為清貧長者提供免費送飯服務；
- (七) 立即檢討綜合社會保障援助制度，以確保三餐不繼的貧困人士亦可獲得安全網的保障；及
- (八) 確保在訂定措施以協助基層市民抗衡食物價格飆升的過程中，不會對基層市民造成標籤效應；
- (九) 與內地供應商保持緊密聯繫，確保各類食品、副食品、材料及牲口的供應充足，以免因食品供應短缺而造成價格飆升；

- (十) 加強監管及支援非政府機構，確保長者送飯服務及安老院舍的膳食質素不受影響；及
- (十一) 盡快檢討社會保障援助物價指數中食品所佔的比重，以維持綜合社會保障援助受助人購買食品的能力。”